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Notkun og virkni

* Spennureglun
* Spennuvidomidun

e Zenedioda hefur sérstaka eiginleika sem kemur fram pegar diodaner
bakspennt pviad venjulegdidda eydisleggst verdi spennayfir hanai
hindrunaratt haerrien brotspenna (UPIV) hennar. Zenerdiédan a ad
halda fastri spennu yfir sig UZ. Hin fullkomna zenerdiéda hefur fasta
zenerspennu og hefur ekkert innravionamen i raunveruleikanum hafa

allar diédureitthvertinnravidnam, pad er a bilinu5-20 Q



Kennilina

Andda m Katéda

Kennilinan er ekki alveg |60rétt,
asteedan fyrir pvi er ad diédan hefur
innra vionam. betta pydir ad spennan
yfir innra vionamid haekkar vid aukin
straum.
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Mynd 2. Kennilina zenerdiodu.



Meeling

e ZenerdidGaa ad meelast einsog venjulegdiodapegar hun er tengd i
leidandi att og maelast sem rofin pegar hun er bakspennt

e A pvi er ein undantekning pegar meelirinn gefur fra sér haerri spennu
en zenerspenna diodunnar, pa setti ad maelast zenerspenna pegar hun
er bakspennt



Tenging — afl og straumur

(U)

R1 er radtengt vionam til ad takmarka
hamarksstraum, til pess ad koma i veg
fyrir ad diddan skemmist.

Zener diddan er 5,0V
Hamarksafl PD = 500 mW.

Upr =U—-U; =12V =5V =7V

P, 05W
Izmax = Ip1 = U, = SOV = 100mA
U U 7V
R, = —=—2F& = 700

Ini  Irmax  100mA

70% regla straumur fari aldrei upp fyrir 70% af hdmarksstraum

IZmax(70%) = 0,7 ' IZmax = 0,7 -100mA = 70mA

U
R, = R

= = = 1000
IZmax(70%) 70mA



Minnsta alagsmostada RL

* Til a0 finna minnstu dlagsmotstodu RL sem ma setja a rasina pannig
ad zenerdiodanvinniedlilegaog zenerspennan verdi ekki ostodug
barf ad finna minnsta strauminn sem zenerdiédan parf til ad vinna
edlilega, I,

Uz

Izmin = 0,1 Izmay RLmin =

I — I
|, min €F 10% af 1, 2y Zmax Zmin

Ef notud er 70% reglan fast:

Uy

IZmax(70%) _ IZmin

RLmin —




Deemi

U =12 V. Zener diédan er 5,0 V og samkvaeemt upplysingum fra framleidandi er gefid hamarksafl PD = 500 mW

T 1 Ut fra pvi finnst mesti straumur sem di6dan polir:

*
! 1 Ly = Iy = 22 = 2% _ 1 00ma
I I Zmax — *‘R1 — UZ - S,OV - m
!Jafnspennugjafi | U
| () | Lymin = 0,1 170 = 0,1-100mA = 10mA
I .
| | Ry = —— 22— il = 55,60
| ' bmin =y ae — Lgmin  100mA —10mA ~ =
e .

70% regla
P, 0,5W
Izmax = Ir1 = U, " 50V - 100mA

Izmax0%) = 0,7 * Izmax = 0,7 - 100mA = 70mA

IZmin - 0,1 . IZmax - 0,1 * 100mA - 10mA

Uy ~ 5V
IZmax(70%) — Izmin B 70mA — 10mA

= 83,301
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